

பிரஸார் பாரதி
அகில இந்திய வானொலி - சென்னை - 4
23 04 2018 6 30
திங்கட்கிழமை மாலை
மாநில செய்திகள்
தலைப்புச் செய்திகள்

- உச்சநீதிமன்ற தலைமை நீதிபதியை நீக்க கோரி காங்கிரஸ் உள்ளிட்ட கட்சிகள் அளித்த நோட்டீஸை மாநிலங்களவை தலைவர் திரு வெங்கய்யா நாயுடு நிராகரித்தார்.
- பொருளாதாரத்தின் உயிர்நாடியாக குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தர தொழில்கள் விளங்குவதாக தொழில் வர்த்தகத் துறை அமைச்சர் திரு சுரேஷ் பிரபு கூறியுள்ளார்.
- 29-வது சாலை பாதுகாப்பு வார விழா இன்று தொடங்கியது.
- சாலை பாதுகாப்பில் மக்கள் ஒத்துழைப்பு அவசியம் என்று மத்திய அமைச்சர் திரு நிதின் கட்காரி வலியுறுத்தியுள்ளார்.
- தமிழகத்தில் பொறியியல் கல்லூரி மாணவர் சேர்க்கைக்கு அடுத்த மாதம் 3-ம் தேதி ஆன்லைன் பதிவு தொடங்குகிறது.
- காவிரி மேலாண்மை வாரியம் அமைக்க வலியுறுத்தி திமுக உள்ளிட்ட 9 கட்சிகள் இன்று மனித சங்கிலி போராட்டத்தில் ஈடுபட்டன.

---- இனி விரிவான செய்திகள் ----

//<><><>//

உச்சநீதிமன்ற தலைமை நீதிபதி திரு தீபக் மிஸ்ராவை பதவிநீக்கம் செய்வதற்கு காங்கிரஸ் உள்ளிட்ட எதிர்கட்சிகள் மாநிலங்களவையில் தீர்மானம் கொண்டுவருவதற்கு அளித்த நோட்டீஸை அவைத் தலைவர் திரு வெங்கய்யா நாயுடு இன்று நிராகரித்தார்.

காங்கிரஸ் உள்ளிட்ட 7 கட்சிகள் இந்த நோட்டீஸை கடந்த வாரம் மாநிலங்களவை தலைவரிடம் கொடுத்திருந்தனர்.

இதுகுறித்து அரசியல் சாசன நிபுணர்கள், முன்னாள் நீதிபதிகள் உள்ளிட்ட பல தரப்பினரிடமும் ஆலோசனை நடத்திய பின் இம்முடிவை எடுத்துள்ளதாக திரு வெங்கய்யா நாயுடு தெரிவித்துள்ளார்.

தலைமை நீதிபதி மீது எதிர்கட்சிகள் கூறும் குற்றச்சாட்டுகள் தெளிவாக கூறப்படவில்லை என்றும், அடிப்படை ஆதரமற்றவை என்றும் அவர் தெரிவித்துள்ளார்.

எதிர்கட்சிகள் குறிப்பிட்டிருந்த ஒவ்வொரு குற்றச்சாட்டுகள் மீதும் தனிப்பட்ட முறையிலும் பல்வேறு தரப்பினர் ஒன்றாக இணைந்தும் ஆய்வு மேற்கொள்ளப்பட்டதாகவும் அவர் தமது உத்தரவில் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

பல்வேறு தரப்பில் திரப்பட்ட தகவல்களை கவனமுடனும், முழுமையாகவும் ஆய்வு செய்த பின்னர் தலைமை நீதிபதி மீது கூறப்படும் குற்றச்சாட்டுகளில் அடிப்படை இல்லை என்று உறுதி செய்யப்பட்டதாகவும் திரு வெங்கய்யா நாயுடு குறிப்பிட்டுள்ளார்.

இதன் அடிப்படையிலேயே எதிர்கட்சிகளின் தீர்மானம் கொண்டுவரும் நோட்டீசும் நிராகரிக்கப்பட்டதாக மாநிலங்களவை தலைவர் கூறியுள்ளார்.

இதனிடையே இன்று புதுதில்லியில் செய்தியாளர்களிடம் பேசிய காங்கிரஸ் முத்த தலைவர் திரு கபில்சிபல், மாநிலங்களவை தலைவர் திரு வெங்கய்யா நாயுடு எதிர்கட்சிகள் கொண்டுவந்த தீர்மானம் குறித்த நோட்டீசை ரத்து செய்தது சட்டத்திற்கு புறம்பானது என்று கூறினார்.

இந்த உத்தரவை எதிர்த்து உச்சநீதிமன்றத்தில் காங்கிரஸ் கட்சி வழக்கு தொடரும் என்றும் அவர் தெரிவித்தார்.

//<><><>//

குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தர தொழில்கள் பொருளாதாரத்தின் உயிர்நாடியாக விளங்குகிறது என்று மத்திய தொழில் வர்த்தகத் துறை அமைச்சர் திரு சுரேஷ் பிரபு தெரிவித்துள்ளார்.

புதுதில்லியில் இன்று சர்வதேச குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தர தொழில்கள் மாநாட்டில் பேசிய அவர், உலக பொருளாதாரத்தை வளர்ச்சிப் பாதையில் கொண்டுவருவதற்கு இந்த தொழில்கள் முக்கிய பங்காற்றுவதாக கூறினார்.

இத்தொழில்களை ஊக்குவிப்பதால் பொருளாதார மறுமலர்ச்சி ஏற்படும் என்றும் அதிக அளவில் வேலைவாய்ப்புகளை உருவாக்கும் என்றும் அவர் குறிப்பிட்டார்.

புதிய தொழில் கொள்கையை இந்தியா கொண்டுவந்துள்ளதாக குறிப்பிட்ட திரு சுரேஷ் பிரபு, இதில் குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தர தொழில்களுக்கு அதிக முக்கியத்துவம் கொடுக்கப்பட்டுள்ளதாக கூறினார்.

இம்மாநாட்டில் பேசிய மத்திய அமைச்சர் திரு கிரிராஜ் சிங், குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தர தொழில்கள் நாட்டின் உள்நாட்டு உற்பத்திக்கு தனது கணிசமான பங்கை அளித்திருப்பதாக தெரிவித்தார்.

வெளியுறவுத் துறை இணை அமைச்சர் திரு எம் ஜே அக்பர் பேசுகையில், முத்ரா வங்கிக் கடன் திட்டம், பிரதமரின் ஜன்தன் திட்டம் போன்றவை இந்தியாவின் சிறு தொழில் வளர்ச்சிக்கு பெரிதும் துணை புரிந்துள்ளதாக தெரிவித்தார்.

இந்த திட்டங்களால் அதிக அளவில் பெண் தொழில் முனைவோர் உருவாக்கப்பட்டிருப்பதாகவும் திரு அக்பர் கூறினார்.

//<><><>//

சாலை பாதுகாப்பை கடைப்பிடிப்பதில் மக்கள் ஒத்துழைப்பு அவசியம் என்று மத்திய சாலை போக்குவரத்து, நெடுஞ்சாலைத் துறை அமைச்சர் திரு நிதின் கட்காரி வலியுறுத்தியுள்ளார்.

நாட்டின் 29வது சாலை பாதுகாப்பு வார விழாவை இன்று புதுதில்லியில் தொடங்கி வைத்து பேசிய அவர், சாலை பாதுகாப்பை மேம்படுத்தும் நோக்கில் தேசிய நெடுஞ்சாலைகளின் எண்ணிக்கை அதிகரிக்கப்பட்டுள்ளதாக தெரிவித்தார்.

பள்ளி, கல்லூரிகளில் சாலை பாதுகாப்பு குறித்த விழிப்புணர்வு நிகழ்ச்சிகள் அதிக அளவில் நடத்தப்பட வேண்டும் என்றும், இது மக்கள் இயக்கமாக மாற்றப்பட வேண்டும் என்றும் திரு நிதின் கட்காரி வலியுறுத்தினார்.

தமிழகத்திலும் சாலை பாதுகாப்பு வார விழா இன்று தொடங்கியது.

சென்னையில் சாலை பாதுகாப்பு பேரணியை தொடங்கி வைத்து பேசிய போக்குவரத்து துறை அமைச்சர் திரு எம் ஆர் விஜயபாஸ்கர், தமிழகத்தில் சாலை விபத்துகள் 10 சதவீதம் குறைந்துள்ளதாக தெரிவித்தார்.

தமிழகத்தில் இரண்டாயிரம் புதிய பேருந்துகள் வாங்கப்பட்டிருப்பதாகவும் அவர் கூறினார்.

நாகையில் சாலை பாதுகாப்பு வார விழிப்புணர்வு பேரணியை மாநில அமைச்சர் திரு ஓ எஸ் மணியன் இன்று தொடங்கி வைத்தார்.

சாலை பாதுகாப்பு வார விழாவையொட்டி துண்டு பிரசுரங்கள், தலைக்கவசம் மற்றும் சீட் பெல்ட் அணிவதன் முக்கியத்தும், போக்குவரத்து விதி மீறல்கள் தொடர்பான விழிப்புணர்வு பேரணிகள் மாநிலத்தின் பல்வேறு இடங்களில் நடைபெற்றன.

//<><><>//

தமிழகத்தில் பொறியியல் கல்லூரிகளில் மாணவர் சேர்க்கை கலந்தாய்விற்கான ஆன்லைன் விண்ணப்பம் வரும் 3-ம் தேதி தொடங்குவதாக உயர்கல்வித் துறை அமைச்சர் திரு கே பி அன்பழகன் தெரிவித்துள்ளார்.

சென்னை அண்ணா பல்கலைக்கழகத்தில் இன்று செய்தியாளர்களிடம் பேசிய அவர், அடுத்த மாதம் 30-ம் தேதி வரை ஆன்லைன் மூலம் விண்ணப்பிக்கலாம் என்றார்.

கிராமப்புற மாணவர்கள் ஆன்லைனில் விண்ணப்பிக்க 42 மையங்கள் ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ளதாகவும், விண்ணப்பதாரர்களின் அசல் சான்றிதழ்களை சரிபாக்கும் பணி ஜூன் மாதம் தொடங்கும் என்றும் அவர் கூறினார்.

பொறியியல் மாணவர்களுக்கான கலந்தாய்வில் 567 கல்லூரிகள் பங்கேற்க இருப்பதாக குறிப்பிட்ட அவர், கல்லூரிகளில் ஒதுக்கீடு செய்யப்படும் இடங்கள் குறித்து அடுத்த மாதம் 15-ம் தேதி இறுதி பட்டியல் வெளியிடப்படும் என்றார்.

பொறியியல் கலந்தாய்விற்கான தேதி வரும் ஞாயிற்றுக்கிழமை அறிவிக்கப்படும் என்றும் திரு அன்பழகன் தெரிவித்தார்.

//<><><>//

தமிழகத்தில் வருவாய் துறை செயல்பாடுகள் குறித்த ஆய்வுக் கூட்டம் முதலமைச்சர் திரு எடப்பாடி பழனிசாமி தலைமையில் இன்று நடைபெற்றது.

இக்கூட்டத்தில் வருவாய்த் துறை அமைச்சர் திரு ஆர் பி உதயகுமார், தலைமை செயலாளர் திருமதி கிரிஜா வைத்தியநாதன் உள்ளிட்ட உயரதிகாரிகள் கலந்து கொண்டனர்.

இந்து சமயம் மற்றும் அறநிலையத்துறை செயல்பாடுகள் குறித்த ஆய்வுக்கூட்டமும் இன்று முதலமைச்சர் தலைமையில் நடைபெற்றது.

இக்கூட்டத்தில் அமைச்சர் திரு சேவூர் ராமச்சந்திரன் மற்றும் உயரதிகாரிகள் பங்கேற்றனர்.

//<><><>//

திருவண்ணாமலை மாவட்டம் மிருகண்டாநதி நீர்த்தேக்கத்தில் இருந்து அடுத்த மாதம் 4-ம் தேதி முதல் 9-ம் தேதி வரை 6 நாட்களுக்கு தண்ணீர் திறந்து விட முதலமைச்சர் திரு எடப்பாடி பழனிசாமி உத்தரவிட்டுள்ளார்.

இதனால் திருவண்ணாமலை மாவட்டத்தில் உள்ள மூவாயிரத்து 190 ஏக்கர் நிலம் பாசன வசதி பெறும்.

//<><><>//

தமிழகத்திற்கான நலத்திட்டங்களை கொண்டுவருவதற்காகத்தான் மத்திய அரசுடன் சுமுகமான உறவை அஇஅதிமுக பராமரித்து வருவதாக மக்களவைத் துணை தலைவர் திரு தம்பிதுரை தெரிவித்துள்ளார்.

சென்னை விமான நிலையத்தில் இன்று செய்தியாளர்களிடம் பேசிய அவர், மத்திய அமைச்சரவையில் அஇஅதிமுக சேருவது குறித்தும், கூட்டணி குறித்தும் கட்சியின் தலைமைதான் முடிவு செய்யும் என்று ஒரு கேள்விக்கு பதில் அளிக்கையில் தெரிவித்தார்.

இதனிடையே இன்று சென்னையில் செய்தியாளர்களிடம் பேசிய மாநில மீள்வளத்துறை அமைச்சர் திரு ஜெயக்குமார், தேர்தலின் போதுதான் அஇஅதிமுக கூட்டணி குறித்து முடிவு செய்யப்படும் என்றார்.

//<><><>//

தமிழ்நாடு மாநில கூட்டுறவு சங்கங்களின் தலைவர் மற்றும் துணைத் தலைவர் தேர்தலுக்கான வேட்பு மனு தாக்கல் இன்று தொடங்கியது.

வேட்பு மனுக்களை திரும்பப் பெற நாளை கடைசி நாளாகும்.

இதற்கான தேர்தல் வரும் 27-ம் தேதி நடைபெறுகிறது.

//<><><>//

காவிரி மேலாண்மை வாரியம் அமைக்க வலியுறுத்தி திமுக, காங்கிரஸ், இடதுசாரிகள், மதிமுக உள்ளிட்ட ஒன்பது கட்சிகள் சார்பில் மாநிலம் முழுவதும் இன்று மனித சங்கிலி போராட்டம் நடைபெற்றது.

திமுக செயல் தலைவர் திரு மு க ஸ்டாலின் புதுக்கோட்டையில் நடைபெற்ற மனித சங்கிலி போராட்டத்தில் கலந்துகொண்டார்.

//<><><>//

புதுக்கோட்டை மாவட்டத்தில் திமுக ஆட்சியின் போது கொண்டுவரப்பட்ட குடிநீர் திட்டங்களை அஇஅதிமுக அரசு நிறைவேற்றாததால் அப்பகுதி மக்கள் குடிநீர் பிரச்சினையை சந்திக்க நேர்ந்ததாக திமுக செயல் தலைவர் திரு மு க ஸ்டாலின் கூறியுள்ளார்.

புதுக்கோட்டையில் இன்று செய்தியாளர்களிடம் பேசிய அவர், காவிரி மேலாண்மை வாரியம் அமைப்பது, நீட் தேர்வை ரத்து செய்வது போன்றவற்றில் மத்திய, மாநில அரசுகள் மக்கள் பிரச்சினையை தீர்க்க உரிய நடவடிக்கை எடுக்கவில்லை என்றார்.

//<><><>//

முன்னாள் பிரதமர் ராஜீவ் காந்தி கொலை வழக்கில் சிறை தண்டனை அனுபவித்து வரும் நளினியை விடுவிக்க தற்போது முடிவெடுக்க இயலாது என்று தமிழக அரசு சென்னை உயர்நீதிமன்றத்தில் தெரிவித்தது.

தம்மை விடுவிக்க தமிழக அரசுக்கு உத்தரவிடக்கோரி நளினி தாக்கல் செய்த மனு நீதிபதி திரு சசிதரன் தலைமையிலான பெஞ்ச் முன்பு இன்று விசாரணைக்கு வந்த போது, தமிழக அரசின் தலைமை வழக்கறிஞர், ராஜீவ் காந்தி கொலை வழக்கில் 7 பேரை விடுவிக்க தமிழக சட்டப்பேரவையில் நிறைவேற்றப்பட்ட தீர்மானத்தை எதிர்த்து மத்திய அரசு தொடர்ந்த வழக்கு உச்சநீதிமன்றத்தில் நிலுவையில் இருப்பதாக தெரிவித்தார்.

இந்நிலையில் தமிழக அரசு நளினியின் கோரிக்கை மீது முடிவெடுக்க இயலாத நிலையில் இருப்பதாகவும் தெரிவித்தார்.

இதனையடுத்து இம்மனு மீதான தீர்ப்பை நீதிபதிகள் இம்மாதம் 27-ம் தேதிக்கு ஒத்திவைத்தனர்.

//<><><>//

மாவட்ட செய்திகள்

நெல்லை, தருமபுரி மற்றும் நாகப்பட்டினம் ஆகிய மாவட்டங்களில் TNPSC தேர்வுகளில் தேர்ச்சி பெற்றவர்களின் சான்றிதழ்கள் இணையதளத்தில் சரிபார்ப்பு மற்றும் பதிவேற்றம் செய்வது இன்று தொடங்கப்பட்டது.

//<><><>//

விருதுநகர் மாவட்டத்தில் பிரதமரின் உஜ்வலா திட்டத்தின்கீழ் ஒரே நாளில் ஆயிரத்து 551 குடும்பங்களுக்கு இலவச எரிவாயு வழங்கப்பட்டது.

//<><><>//

சிவகங்கை மாவட்டத்தில் 12 மக்கள் நீதிமன்றங்கள் மூலம் ஆயிரத்து 344 வழக்குகளுக்கு ஒரே நாளில் தீர்வு ஏற்பட்டுள்ளதாக மாவட்ட முதன்மை நீதிபதி திரு செந்தூர் பாண்டியன் தெரிவித்துள்ளார்.

//<><><>//

தஞ்சாவூர் அருள்மிகு பிரகதீஸ்வரர் கோவில் சித்திரை தேரோட்டம் வரும் 26-ம் தேதி நடைபெற உள்ளதை முன்னிட்டு அன்றைய தினம் தஞ்சாவூர் மாவட்டத்திற்கு உள்ளூர் விடுமுறை அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

//<><><>//

விளையாட்டுச் செய்திகள்

ஐ பி எல் கிரிக்கெட் போட்டியில் தில்லி இன்று பஞ்சாபை எதிர்கொள்கிறது. இப்போட்டி இன்றிரவு 8 மணிக்கு தில்லியில் தொடங்குகிறது.

//<><><>//

மாநில அளவிலான முதலமைச்சர் கோப்பைக்கான வாலிபால் போட்டியை தமிழக வேளாண் துறை அமைச்சர் திரு துரைக்கண்ணு இன்று தஞ்சாவூரில் தொடங்கி வைத்தார். தமிழகத்தில் உள்ள 32 மாவட்டங்களைச் சேர்ந்த வாலிபால் வீரர்கள் இதில் கலந்துகொண்டுள்ளனர்.

இத்துடன் இந்த செய்திகள் நிறைவடைந்தன. . .

//<><><>//